OKCUIBI

[IpesenTanuio BpinoHUIN CkonnHa TaThsAHa,
Croposxkenko fAHa, YerBepukoB Hukousaii, [lanaes
Hwukura, bparyxuna Mapuna, Ciiobo:xaHUHOBA
ITonuHa




Okcupg — 6uMHapHOE coeJuHEHNE XUMHUYECKOTO
AJIEMEHTA C KMCJIOPOJAOM B CTEIIEHH OKUCJIEHUS —2, B
KOTOPOM CaM KHCJIOPOJ, CBSI3aH TOJIBKO C

MeHee 3JIEKTPOOTPUIIATEIbHBIM 3JIEMEHTOM.

BecbMma pacrpocTpaHEHHBIN THUII COEIMHEHNH,
coZiep KalluXxcA B 3eMHOM KOpe U BO BeesleHHOM
BOOOIIIE.

OKcugaMu Ha3bIBaeTCs KJacC MUHEPAJIOB,
IIpeACTaBJISIIONINX cCOO0M coeIMHEHUSI MeTasljia C
KU CJIOPOJIOM
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OKcuibl HA3bIBAIOT CJIOBOM «OKCH», IIOCJIE KOTOPOT'O
cjieayeT HauMeHOBaHUE XUMHNYECKOI0 3JIEMEHTA B
poAuTEIbHOM TaJierKe, HarpuMep: Na, O — okcun
HaTpUs, Al O — OKCHJI aJTIOMUHUS.

Eciu BJIeMeHT MMeET IIEPEMEHHYIO CTEIIEHb OKHCIEHNS,
TO B Ha3BaHUU OKCH/IA YKa3bIBAETCS €TI0 CTEIEHD
OKHCJIEHUS PUMCKOU IIU(PPOoH B CKOOKaAxX cpasy Mmocjie
HasBaHusA, Hanpumep, Cu O — oxcug memu(l),

CuO — okcug meau(Il).

Taxoke pacnpocTpaHeHbl UCTOPUYECKH CJI0XKUBIIIHECS
(TpuBHAJIbHBIE) HA3BAHUA OKCU0B, HAIIPUMEP YTrapHbIU
ra3 CO, cepHbI aHTUAPU/T SO3 U T. ]I



Kitaccuukanmsa OKCHUI0B
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OCHOBHBIE OKCHBI — 3TO CJI0KHbBIE XUMHUYECKUE
BEIIECTBA, OTHOCAINECA K OKHUaM, KOTOPbIE
00pa3yioT COJIU IIPU XUMHUYECKOM PeaKIINU C
KUCJIOTAMU WJIN KUCJIOTHBIMM OKCHIaMU U He
PEATHPYIOT C OCHOBAHUSMU UJIU OCHOBHBIMU
OKCHIAMH.

[Ipumepsr: K O, Ca0O, FeO



BzaumoelicTBIE ¢ BOZIOM ¢ 0O0pa30BaHUEM
ocHOBaHUA (WU IIEJI0YUU )

CaO+H_ O = Ca(OH),

B3aumMojiericTBHE ¢ KHCJI0TaMHU ¢ 00pa3oBaHUEM
COJIU U BOJIBI (pacTBOP COJIU B BOJIE)
CaO+H2SO4 = CaSO4+ H, O

B3aumogencTBre ¢ KUCIOTHBIMU OKCUJIAMU:

obpa3oBaHue COJIU
Ca0+CO_= CaCO ;



Pu3nyeckue CBONCTBA OCHOBHBIX OKCU/IOB

© OOpazoBaHbl MeTa/JIaMM C HU3KUM 3HaUYeHHeM
cTerneHu okucyienus (+1, +2), Hanpumep Na O, K O,

Ca0, MgO.

© Bce 0CHOBHBIE OKCU/IBI — TBEP/bIE BEllleCTBA.




Kuci0THBIE OKCUABI - DTO CJA0KHBIE XUMHUYECKHE
BEIIECTBA, OTHOCAIINECS K OKUCIAM, KOTOPBIE
00pa3yioT COJIU IIPU XUMHNYECKOM B3aHMO/IENCTBUU C
OCHOBaHUSAMM UJIU OCHOBHBIMU OKCHUZIAMU U HE
B3aUMOJENCTBYIOT C KMCJIOTHBIMH OKCHUJAMH.

[Ipumepsr: CO_, P2O5 , S0 ;



BzaumopelicTBIE ¢ BOJIOM ¢ 00pa30BaHUEM KHUCJIOTHI:
CO,+H,0=H,CO 5

BzaumoelicTBHE ¢ IeJI04aMU ¢ 00pa3oBaHUEM COJIU
Y1 BOJIbI:

SO, + NaOH = Na2803 +H,O
BaaumMojielricTBre ¢ OCHOBHBIM OKCUIOM C
oOpa3oBaHUEM COJIU:

CO, + Ca0 = CaCO,



Ecsu KUC/IOTHBIN OKCHU/T
SIBJISAETCS aHTHIPU0OM MHOTOOCHOBHOM KHCJIOTHI,
BO3MO>KHO 00pa30BaHHeE KUCJIBIX WU CPETHUX COJIEH:

Ca(OH), + CO, = CaC03¢+ H O

CaCO, + H,0 + CO, = Ca(HC03)2

BzanMopelicTBIe HEJIETyYero OKCH/IA C COJIBIO C
obpa3oBaHUEM HOBOM COJIH U JIETYUYEro OKCH/A:
S10, + Na2C03 = NaQSiO3 + CO,

BzaumopelicTBre aHTUAPH/AA KHCIOTHI C 0€3BOHOM
KHCJIOPOZIOCOAePKaIllel KUCJIOTOM:

2P2O5 + 4HClO4 = HPO3 + C12O7



ArperaTHoe cocTosiHHe pa3jinuHoe: TBepaoe (P205),
kuakoe (SO3), razooobpasHoe (CO2).

Bce xkucaoTHbIE OKCHABI, KpoMe S102, paCTBOPUMEI B
BOJIE.

MIMerT pa3IndyHbIN IIBET.




BaaumojielicTBre IPOCTHIX BEIECTB (3a UCKIIOUEeHUEM
MHEPTHHIX Ta30B, 30JI0TA 1 IIJIATUHBI) C KUCIOPOJOM:

2H2 + O2 = 2H2O
oCu + O2 = 2Cu0O

IIpu ropeHnu B KUCJIOPO/IE 1[€JIOUHBIX

MeTaJIJIOB (KpoMe JINTHS), a

TaK>Ke CTPOHIINA U 0apus 00pa3yoTces MEPOKCUIbI HHA/
IIEPOKCU/IBI:

oNa + O2 = Na2O2
K + O2 = KO2



OO0KUr 1iau ropeHre OMHapPHBIX
COeIMHEHUU B KHUCJIOPOJIE:

4FeS_ + 110, = 2Fe2()3 + 850,

Cs, +30,=CO, + SO,

2PH3 + 40, = P205 +3H, O

Tepmudeckoe pasjioKeHHE COJIEH:

CaCO3 = CaO + CO,

2FeSO4 = FeQO3 + S0, + SO 5

TepmMuueckoe pasjioKeHHe OCHOBAaHNUM WUJIN KHUCJIOT:
2Al(OH)3 = A12O3 +3H,0

A4HNO - 4NO, + 0O, +2H O



OKucsieHue HUBIINUX OKCHUAOB B BbBICIHIIHNE U
BOCCTAaHOBJICHHUE BbICIIINX B HU3IIIUC.

4FeO + O, = 2Fe O ;

B3anMoercTBrE HEKOTOPBIX METAJIJIOB C BOZIOU ITPU
BBICOKOU TEMIIEpATYyPeE:

/n + HzO =7n0 + H,

BzaumoenicTBre cojied ¢ KUCJIOTHBIMU OKCUIAMU
IIPY CKUTAHHUU KOKCA C BBIJEJIEHUEM JIETYYErO
OKCcUza:

Ca3(P()4)2 + 3510, + 5C = 3CaSiO3 + 2P + 5Ca



BzaumoencTesre MeTa/LIOB ¢ KUCJIOTaMU-
OKCUJIUTEJIAMMU:

7n + 4HNO3 = Zn(N03)2 +2NO_1 +2H O

[Ipu gercTBUM BOAOOTHUMAIOIINX BEIIECTB
Ha KHUCJIOTHI U COJIN:

2KC104 + H2SO4 = K2SO4 + C12O7 +H,O
BzaumMoerictBue cojienr ciadbIxX

HEYCTOMYHMBBIX KHCJIOT C OoJiee
CUJIbHBIMU KHUCJIOTAMU:

NaHCO3 + HCl = NaCl + H O + CO,_1



Cracu6o 3a BHuMaHue!




